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Kokia yra dermatoskopo paskirtis?
Dermatoskopija – modernus aparatinis odos navikų tyrimo metodas. Visai neseniai, norint diferencijuoti odos ligų diagnostiką, reikėjo daryti biopsiją su vėlesniu histologiniu tyrimu. Šiandien dermatoskopas gali atlikti diferencijuotą neoplazmo diagnozę nepažeidžiant odos.
Dermatoskopijos procedūra atliekama naudojant specialų dermatoskopinį aparatą. Aparatas yra vamzdelis su okuliaru, kurio viduje yra padidinamasis stiklas, kurio galia didinama iki 10-20 kartų, skaidri plokštelė, nepoliarizuotas šviesos šaltinis ir skysta gelio terpė.
Dermatoskopo pagalba galite detaliai ištirti skirtingų odos sluoksnių - epidermio, dermo-epiderminės jungties, papiliarinės dermos - spalvą ir mikrostruktūrą. Prietaisas ypač efektyvus diagnozuojant mirtiną odos ligą melanomą. 90 % atvejų juo galima diagnozuoti odos vėžį ankstyvosiose stadijose.
Kaip atliekama procedūra?
Procedūros metu į neoplazmą nukreipiamas stiprus šviesos šaltinis, kuris šviečia per visus odos sluoksnius, o padidinimo dėka gydytojas gali ištirti patologijos pobūdį ir nustatyti neoplazmo pavojingumą žmogaus sveikatai.
Tyrimo metu gydytojas įvertina navikus pagal šiuos kriterijus:
· pigmentacijos pasikeitimas;
· spalvos vienodumas;
· dydžio pasikeitimas;
· pigmento kontūrų nustatymas
· įtrūkimų ir išopėjimo nustatymas.
Kada būtina atlikti dermatoskopijos procedūrą?
Dermatoskopiją atlieka odos ligų, ypač įvairių navikų diagnostikos ir gydymo specialistai – dermatologai ar dermatologai-onkologai. Pagrindinis tyrimo tikslas – nustatyti onkologiškai pavojingus odos navikus ankstyvoje navikinio proceso vystymosi stadijoje, kol nėra metastazių. Ankstyva piktybinio naviko diagnozė ir savalaikis pašalinimas žymiai padidina pacientų galimybes sėkmingai gydyti odos vėžį.
Statistika rodo, kad kasmet daugėja odos vėžio patologijų. Kasdien vykstantis ultravioletinių spindulių poveikis sukelia neigiamus odos struktūros pokyčius. Švitinimo procesas nesiliauja net žiemą. Rizikos grupei priklauso šviesios odos ir plaukų turintys žmonės, pilka akiai ir mėlynakiai. Turėtumėte žinoti, kad frazė „sveikas įdegis“ nėra medicinos terminologijoje. Apsaugos nuo UV spindulių naudojimas nėra užgaida, o būtinybė. Apžiūros dermatoskopu metu galima laiku pastebėti odos problemas ir anksti atpažinti melanomą.
